
МОДУЛЬ 1 

Змістовий модуль 1. Основні положення клінічної фармації та клінічної фармакології.  

Клінічна фармація в пульмонології, кардіології, ревматології, нефрології 

Тема 1. Основні положення клінічної фармації та клінічної фармакології. 

Побічна дія ліків. Принципи належної клінічної практики 

Зміст клінічної фармації та її завдання. Зв’язок клінічної фармації із суміжними 

дисциплінами. Роль клінічної фармації в системі фармацевтичного освіти. Світовий досвід 

розвитку клінічної фармації. Етика та деонтологія в медицині та фармації. Деонтологічні 

аспекти взаємовідносин провізор-лікар, провізор-хворий, провізор-відвідувач аптеки. Роль 

провізора в проведенні раціональної лікарської терапії, підвищенні її ефективності та 

безпеки. 

Визначення понять «хімічна назва», «міжнародна непатентована назва», «торгова 

назва» ЛП. Оригінальні (брендові) і генеричні ЛП – визначення поняття, переваги та 

недоліки, вимоги до генеричних ЛП. Сучасна концепція самолікування. Безрецептурні 

(ОТС-препарати). Роль провізора в системі самолікування. Поняття про фармацевтичну 

опіку. 

Основні види медичної документації: амбулаторна карта хворого, історія хвороби 

стаціонарного хворого, лист лікарських призначень. 

Вступ до клінічної фармакології. Види лікарської терапії. Клінічні аспекти 

фармакодинаміки, фармакокінетики ЛП, визначення понять «клінічний ефект», «побічна 

дія». Сучасні методи оцінки фармакологічної дії ЛП у клінічній фармакології. Клінічна 

ефективність ЛП. Вибірковість дії ЛП, її клінічне значення. Фактори, які впливають на 

клінічну ефективність ЛП. Особливості організму людини (фізіологічні особливості, 

вікові періоди, наявність супутньої патології та т.ін.), які впливають на фармакокінетику 

та фармакодинаміку ЛП. Сучасні методи контролю терапевтичної дії ЛП. Клініко-

фармакологічні проби. Поняття «широта терапевтичної дії», «терапевтичний індекс», 

«мінімальна», «максимальна», «курсова» доза в клінічній фармакології. Принципи 

контролю ефективності та безпеки застосування ЛП. Значення клінічних і лабораторно-

інструментальних методів обстеження хворих як критеріїв ефективності та безпеки 

лікарської терапії. Методичні підходи до вибору адекватних методів контролю 

ефективності призначених ЛП різних фармакологічних груп. 

Лікарський моніторинг, його значення. Терапевтичний і токсикологічний 

моніторинг; значення для клінічної практики. 

Взаємодія ЛП при комбінованому застосуванні: види взаємодії (фармацевтична, 

фармакокінетична, фармакодинамічна) і характер прояву взаємодії (антагоністичний, 

синергістичний – потенціювання, сумація, адитивний, сенситивний). Клінічні прояви 

взаємодії ЛП. Комбіновані ЛП, їх переваги та недоліки. 

Класифікація видів побічної дії ЛП (патогенетична, за характером виникнення, 

прогнозуванням, локалізацією проявів, за характером перебігу, ступеню важкості). 

Механізми виникнення та методи прогнозування можливого розвитку негативного впливу 

ЛП. Залежність негативного впливу від дози, шляху та режиму введення. Поняття про 

токсикодинаміку та токсикокінетику ЛП. Клінічні прояви негативного впливу ЛП. 

Основні небажані феномени при прийомі ЛП (феномен «рикошету», толерантність до 

терапії, лікарська залежність і т.ін.). Поняття про плацебо. Плацебо-ефектори. Негативні 

плацебо-ефектори як група ризику розвитку побічної дії ЛП. 

Вплив ЛП на клініко-лабораторні показники та результати функціональних проб. 

Типові зміни в загальному аналізі крові, сечі, біохімічному аналізі крові при застосуванні 

різних ЛП. Шляхи можливого впливу ЛП на лабораторні показники: хімічна та 

фармакологічна інтерференція. Вплив ЛП на результати функціональних проб. Небажані 

наслідки хибного тлумачення результатів лабораторних досліджень. Шляхи зменшення 



впливу ЛП на результати клініко-лабораторних досліджень. Роль провізора в підвищенні 

діагностичної цінності клініко-інструментальних методів обстеження хворих. 

Профілактика виникнення та шляхи корекції негативного впливу ЛП. Роль провізора 

в зменшенні небажаної дії ЛП. 

Лікарський (медикаментозний) анамнез: визначення поняття, правила та методика 

збору, значення для підвищення ефективності лікарської терапії. 

Психологічні аспекти взаємовідносин між провізором (фармацевтом) і пацієнтом. 

Комплаєнс. Фактори, які впливають на комплаєнтність пацієнтів під час лікарської 

терапії, шляхи підвищення комплаєнтності. Поняття «якість життя» стосовно до пацієнтів 

із хронічними захворюваннями та порушеннями самопочуття. Вплив ЛП на тривалість 

життя, прогноз життя і якість життя хворих. Значення фармацевтичної опіки для 

поліпшення якості життя хворих і стану здоров’я населення. 

Належна клінічна практика (GCP) – міжнародні правила та стандарти проведення 

клінічних випробувань ЛП. Фази та види клінічних випробувань. Етичні аспекти та 

законодавчі акти, які регулюють проведення клінічних досліджень. Роль провізора в 

проведенні клінічних випробувань ЛП. 

Тема 2. Клінічна фармація в пульмонології 

Симптоми і синдроми при захворюваннях органів дихання: кашель, задишка, біль у 

грудній клітці, лихоманка, ціаноз, синдром бронхообструкції, синдром дихальної 

недостатності. 

Захворювання дихальної системи, які вимагають обов’язкового втручання лікаря 

(пневмонія, гострий бронхіт, хронічний бронхіт, бронхіальна астма, хронічні обструктивні 

захворювання легенів /хронічний обструктивний бронхіт, емфізема легенів*, хвороба 

дрібних дихальних шляхів курців*/, плеврит*, бронхоектатична хвороба*, абсцес 

легенів*). Порушення функціонального стану органів дихання, які хворий може лікувати 

безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування при консультативній 

допомозі провізора. Підходи до медикаментозного лікування захворювань органів 

дихання. 

Клінічна фармакологія антимікробних ЛП, які використовуються при захворюваннях 

органів дихання (пеніцилінів, цефалоспоринів, карбапенемів, макролідів, фторхінолонів). 

Підходи до раціонального вибору АБ ЛП при захворюваннях органів дихання. 

Клінічна фармакологія бронходилятаторів (2- адреноміметиків, холінолітиків, 

похідних ксантину). 

Клінічна фармакологія муколітичних, відхаркувальних, протикашльових ЛП 

центральної та периферичної дії. 

Клінічна фармакологія глюкокортикостероїдів (системних, інгаляційних), 

стабілізаторів мембран тучних клітин. 

Підходи до раціонального вибору ЛП для лікування захворювань органів дихання. 

Спільне застосування ЛП, які використовуються при захворюваннях органів дихання; 

взаємодія з ЛП інших фармакологічних груп. Особливості використання ЛП, які 

застосовуються при захворюваннях дихальної системи, при наявності супутньої патології. 

ЛП, які чинять негативну дію на стан органів дихання. 

Комбіновані ЛП для лікування бронхообструктивного синдрому. 

Побічна дія ЛП, які застосовуються для лікування захворювань дихальної системи. 

Прогнозування, клінічні прояви, профілактика та шляхи усунення. 

Сучасні спеціальні лікарські форми, які використовуються при лікуванні 

захворювань дихальної системи (аерозольні дозовані та порошкові інгалятори, спейсери, 

небулайзери і т.ін.), їх клініко-біофармацевтичні особливості, правила та умови 

раціонального застосування. 

Критерії ефективності та безпеки лікарської терапії в пульмонології. 



Принципи фармацевтичної опіки при симптоматичному лікуванні порушень функції 

органів дихання. Безрецептурні ЛП, які використовуються для симптоматичного 

лікування порушень функції органів дихання. 

Тема 3. Клінічна фармація в кардіології 

Симптоми і синдроми при основних захворюваннях серцево-судинної системи: 

задишка, ортопное, акроціаноз, серцебиття, біль голови, больовий синдром, синдром 

перемежованої кульгавості, набряковий синдром, дисліпопротеїнемія, артеріальна 

гіпертензія. 

Захворювання серцево-судинної системи, які вимагають обов’язкового втручання 

лікаря (атеросклероз, ішемічна хвороба серця /стенокардія, інфаркт міокарда, 

кардіосклероз*/, ессенціальна артеріальна гіпертензія, симптоматичні артеріальні 

гіпертензії, гіпертонічний криз, хронічна серцева недостатність, порушення серцевого 

ритму). Підходи до медикаментозного лікування захворювань серцево-судинної системи. 

Клінічна фармакологія антиангінальних і гіпотензивних ЛП: нітратів і 

нітратоподібних ЛП, –адреноблокаторів, антагоністів кальцію, блокаторів периферичних 

- адренорецепторов, гіпотензивних ЛП центральної дії, інгібіторів 

ангіотензинперетворюючого ферменту, блокаторів рецепторів ангіотензину II, діуретиків. 

Клінічна фармакологія гіполіпідемічних ЛП (інгібіторів редуктази ГМГ-КоА, 

похідних фіброєвої кислоти, нікотинової кислоти і її похідних). 

Клінічна фармакологія антикоагулянтів, антиагрегантів, фібринолітиків. 

Клінічна фармакологія ЛП, які поліпшують мозковий кровообіг; ангіопротекторів і 

антиоксидантів; ЛП метаболічної дії. 

Комбіновані ЛП для лікування артеріальної гіпертензії. 

Клінічна фармакологія серцевих глікозидів, неглікозидних позитивних інотропних 

агентів. Проблема ефективності та безпеки застосування серцевих глікозидів. Клінічні 

прояви інтоксикації серцевими глікозидами, її лікування та профілактика. 

Клінічна фармакологія антиаритмічних ЛП. 

Підходи до раціонального вибору ЛП для лікування захворювань серцево-судинної 

системи. Спільне застосування ЛП, які використовуються при захворюваннях серцево-

судинної системи; взаємодія з ЛП інших фармакологічних груп; особливості 

використання ЛП при наявності супутньої патології. ЛП, які чинять негативну дію на стан 

серцево-судинної системи. 

Побічна дія ЛП, які застосовуються в кардіології. Прогнозування, клінічні прояви, 

профілактика та шляхи усунення. 

Сучасні спеціальні лікарські форми, які використовуються в кардіології (ретардні, з 

модифікованим вивільненням діючої речовини), їх клініко-біофармацевтичні особливості, 

правила та умови раціонального застосування. 

Критерії ефективності та безпеки лікарської терапії в кардіології. 

Принципи фармацевтичної опіки хворих кардіологічного профілю, які одержують 

ЛП за призначенням лікаря. Безрецептурні ЛП, які використовуються в кардіології. 

Тема 4. Клінічна фармація в ревматології 

Симптоми і синдроми при основних системних захворюваннях сполучної тканини та 

обмінно-дистрофічних захворюваннях суглобів: біль у суглобах і м’язах, ранкова скутість, 

деформація суглобів, кільцеподібна еритема, симптом «метелика», вугроподібний сип, 

лихоманка, тофуси, хорея, суглобовий синдром, синдром Рейно, недостатність функції 

суглобів, подагрична атака. 

Системні захворювання сполучної тканини та обмінно-дистрофічні захворювання 

суглобів, які вимагають обов’язкового втручання лікаря (остеоартроз, подагра, 

остеопороз; ревматизм /гостра ревматична лихоманка, хронічна ревматична хвороба 



серця/, системний червоний вовчак, ревматоїдний артрит, системна склеродермія). 

Порушення функціонального стану опорно-рухової системи, які хворий може лікувати 

безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування при консультативній 

допомозі провізора. 

Підходи до медикаментозного лікування захворювань опорно-рухової системи. 

Біцилінопрофілактика та біцилінотерапія в лікуванні гострої ревматичної лихоманки 

та хронічної ревматичної хвороби серця. 

Клінічна фармакологія стероїдних і нестероїдних протизапальних ЛП; базисних 

протизапальних ЛП (похідних хіноліну, цитостатиків, препаратів золота), у тому числі 

ЛП, які пригнічують проліферацію сполучної тканини. 

Клінічна фармакологія коректорів метаболізму сполучної тканини 

(хондропротекторів), препаратів урикозуричної дії; ЛП, які впливають на структуру та 

мінералізацію кісткової тканини (препаратів кальцію та т.ін.). 

Підходи до раціонального вибору ЛП для лікування захворювань опорно-рухової 

системи. Спільне застосування ЛП, які використовуються при захворюваннях опорно-

рухової системи; взаємодія з ЛП інших фармакологічних груп; особливості використання 

ЛП при наявності супутньої патології. ЛП, які чинять токсичну дію на стан суглобів 

(хондротоксичні ЛП). 

Побічна дія ЛП, які застосовуються для лікування захворювань опорно-рухової 

системи. Прогнозування, клінічні прояви, профілактика та шляхи усунення. Поняття про 

НПЗП-гастропатії. Синдром Рея. 

Сучасні спеціальні лікарські форми, які використовуються для лікування 

захворювань опорно-рухової системи (м’які лікарські форми та розчини для 

внутрішньосуглобового введення), їх клініко-біофармацевтичні особливості, принципи 

раціонального застосування. 

Критерії ефективності та безпеки лікарської терапії при лікуванні захворювань 

опорно-рухової системи. 

Принципи фармацевтичної опіки хворих з патологією опорно-рухової системи, які 

одержують ЛП за призначенням лікаря. Безрецептурні ЛП, які використовуються при 

суглобовому та м’язовому болі. 

Тема 5. Клінічна фармація в нефрології 

Симптоми і синдроми при основних захворюваннях нирок і сечовивідних шляхів: 

симптом Пастернацького, больовий синдром, сечовий синдром, нефротичний синдром, 

набряковий синдром, синдром артеріальної ренальної гіпертензії, ренально-анемічний 

синдром, дізуричний синдром, синдром хронічної ниркової недостатності. 

Захворювання нирок і сечовивідних шляхів, які вимагають обов’язкового втручання 

лікаря (гострі ураження нирок: гострий пієлонефрит, гострий гломерулонефрит; хронічна 

хвороба нирок: хронічний пієлонефрит, хронічний гломерулонефрит; інфекції 

сечовивідних шляхів: гострий цистит, хронічний цистит; сечокам’яна хвороба). 

Ускладнення захворювань нирок: симптоматична артеріальна гіпертензія (рено-

паренхіматозна та рено-васкулярна), хронічна ниркова недостатність, ренальна анемія. 

Підходи до медикаментозного лікування захворювань нирок і сечовивідних шляхів. 

Клінічна фармакологія основних ЛП, що застосовуються для лікування інфекційних 

і імунозапальних захворювань нирок і сечовивідних шляхів (АБ ЛП /-лактами, 

фторхінолони, аміноглікозиди, похідні 8-оксихінолину, нітрофурани/, стероїдні та 

нестероїдні протизапальні ЛП, імунодепресанти, прямі антикоагулянти, антиагреганти, 

уроантисептики, уролітики, спазмолітики, анальгетики, діуретики, гіпоазотемічні засоби). 

Підходи до раціонального вибору АБ ЛП при інфекційних захворюваннях нирок і 

сечовивідних шляхів. 

                                                 
 – вивчається в обсязі визначення поняття. 



Підходи до раціонального вибору ЛП для лікування захворювань нирок і 

сечовивідних шляхів. Спільне застосування ЛП, які впливають на функцію нирок і 

сечовивідних шляхів; взаємодія з ЛП інших фармакологічних груп. Особливості 

використання ЛП, які застосовуються в нефрології, при наявності супутньої патології. ЛП, 

які чинять токсичну дію на стан нирок. Вплив функціонального стану нирок на клінічну 

ефективність ЛП, особливості корекції режиму дозування та прийому. 

Принципи лікування ускладнень захворювань нирок: застосування 

антигіпертензивних, дезінтоксикаційних ЛП, рекомбінантних еритропоетинів. 

Побічна дія ЛП, які застосовуються в для лікування захворювань сечовидільної 

системи. Прогнозування, клінічні прояви, профілактика та шляхи усунення. 

Критерії ефективності та безпеки лікарської терапії в нефрології. 

Принципи фармацевтичної опіки хворих із захворюваннями нирок і сечовивідних 

шляхів. Безрецептурні ЛП, які використовуються при захворюваннях сечовидільної 

системи. 


